

FRISBEE

Kdo z nás si v dětství někdy neházel „létajícím talířem“? Tehdy jsme mu ovšem ještě neříkali frisbee. A už vůbec jsme netušili, že z nezávazné zábavy dětí a mládeže se jednou v budoucnu vyvine samostatné odvětví kynologického sportu.

Hezká legenda praví, že idea frisbee se zrodila při pečení koláčů. Možná ze vzteku, možná z bujnosti nebo z potřeby odreagovat se po namáhavé práci odhodil prý kterýsi z pekařů do dálky prázdný kulatý plech určený na pečení koláčů. Ten však nespádl na zem, jak by se dalo čekat, ale nádherně se vznášel a klouzal vzduchem. Frisbee bylo na

světě. Náhoda dala vzniknout nové zábavě nejprve jen pro lidi, později také pro jejich psy. Bylo už jen otázkou času, kdy plechové tácy nahradí skladnější a lehčí plastové disky.

Z VĚZNĚ CELEBRITOU

Jméno onoho pekaře (pokud vůbec existoval) už asi navždy zůstane tajemstvím.

Nejdůležitější je vzbudit ve psu zájem o disk



Zato vynálezce Dog Frisbee čili psího frisbee známe docela přesně. Je jím Američan Alex Stein, který si rád krátíval čas házením létajícího talíře. Když si pořídil vipeta Ashleyho, zjistil, že i jeho to úžasně baví. Ashley byl ochoten pro talíř skákat až do výšky devíti stop, tedy téměř tři metrů! Steinovi přišlo škoda takových fenomenálních skokanských schopností svého psa nevyužít, a tak se rozhodl Ashleyho i sebe zviditelnit. Protože ve Spojených státech se těší obrovské oblibě basketbal, vybral si ostře sledované utkání v Los Angeles mezi



Pes chytá disk a při tom provádí různé cviky a triky

slavnými týmy Dodgers a Reds. Během přestávky vtrhl se psem na hřiště před zaplněné ochozy a začali spolu provozovat frisbee. Ashley svojí rychlostí a výškou uchvátil tisíce diváků. Ochranka stadionu zřejmě rovněž zůstala stát jako přimražená, a tak Alex s Ashleyem mohli v klidu dokončit svou osmiminutovou exhibici. Teprve potom se vzpamatovala a Alexe promptně zatkla. V nastalé vřavě se bohužel hlavní psí hrdina, jenž se rázem stal miláčkem veřejnosti, ztratil. Několik dní se potuloval po okolí, až se ho ujala jistá soucitná rodina. Alex dal po svém propuštění oznámení o ztrátě

Kam za frisbee?

29. – 30. 4. 2006: ukázky dogfrisbee na MVP v Praze - Letňanech

3. – 4. 6. 2006: Víkend dogfrisbee (historicky první setkání zájemců o tuto disciplínu u nás (Místo konání: cvičiště ZKO Jihlava

BLIŽŠÍ INFORMACE:

kuba@discodgfreaks.com

svého vipeta do rozhlasu i televize, povíiví nálezci se přihlásili a jeho hvězdná kariéra se mohla rozjet.

Alex a Ashley se stali se vítanými celebritami, hosty mnoha televizních show, objevovali se na titulních stranách časopisů a Ashley se dokonce blýskl i ve filmu. Z frisbee se stala regulérní sportovní disciplína a Ashleymu se podařilo v ní zůstat na špici. Třikrát získal titul mistra světa v Dog Frisbee a jméno po něm dodnes nese nejprestižnější podnik tohoto sportu - The Ahsley Whippet Invitational.

NÁPADITOST SE CENÍ

U frisbee jsou důležité především dvě věci: správně hodit - a dobře chytit. Šikovný tedy musí být oba partneři, pes i člověk. Hodnotí se dovednost psa, vynalézavost toho, kdo hází, celková sehranost člověka a psa, rychlost, vytrvalost, odraz, schopnost psa kontrolovat pohyby během letu a při přistávání a také důslednost při chytání disku v nejrůznějších situacích. Důležitý samozřejmě je i celkový počet chyčených hodů.

Frisbee v sobě dnes už zahrnuje mnoho různých disciplín. Nejznámější je freestyle, při kterém se provádějí různé předem nacvičené sestavy za doprovodu hudby. Pes musí chytat disk a při tom ještě předvádět různé skoky a triky.

Hodnotí se také správné nasměrování talíře, schopnost předvést různé hody

Více informací

www.discodogfreaks.com (ČR)
www.discrockers.de/home
 (Německo)
www.discrunners.nl (Nizozemí)
www.annedegraef.be (Belgie)
www.discdog.com (USA)
www.dallasdogndisc.com (USA)

a všeobecná náročnost sestavy. Důraz je kladen na různorodost triků, nikoli na množství. Nezapomíná se ani na bezpečnost. Soutěže ve frisbee probíhají ve svižném tempu. Hrací doba začíná prvním hodem a trvá 120 sekund. Velmi efektní jsou skoky s použitím těla jako odrazového můstku pro psa. Nejsou však podmínkou zisku vysokého bodového ohodnocení. Měly by být provedeny čistě a nesmějí nijak ohrozit bezpečnost psa. Žádoucí není, aby se tyto skoky rychle po sobě opakovaly ani aby byly nepřiměřeně vysoké. Jakkmile je ohrožena bezpečnost psa, závodník ztrácí body, nebo může být dokonce diskvalifikován.

Rozhodčí posuzují i sehranost týmu, vzájemnou spolupráci člověka a zvířete a cel-

kový dojem. Standardní závody bývají nejrůznějších způsobem obměňovány: například úkolem během určené doby provést co nejvíce hodů (minidistance), trojskokem za talířem, hodem talířem na cíl a podobně. Dramatické a divácky velmi oblíbené bývají týmové soutěže.

SPRÁVNÝ DISK

Pokud byste si chtěli frisbee zkusit i vy sami, není nic snazšího. Stačí vám rovná travnatá louka nebo hřiště a vhodný talíř. Vhodné talíře z měkkého plastu je možno sehnat například v prodejnách se sportovními potřebami (tzv. aerobic disc), ty látkové zase bývají k dostání ve specializovaných obchodech s potřebami pro psy. Je třeba vyzkoušet, který typ nejlépe vyhovuje právě vašemu psu. Velikost disku je přirozeně nutně přizpůsobit velikosti psa. Pokud se vám však podaří sehnat nebo vyrobit disk vhodné velikosti, není důvodu, aby si frisbee nevyzkoušela třeba i čivava. Jen pro největší, obří plemena se frisbee příliš nehodí, protože skoky by příliš zatěžovaly jejich beztak už velmi namáhané klouby. Naopak největších úspěchů v něm zaznamenávají border kolie a podobná mrštná, rychlá a obratná plemena s velkou chutí do práce.

HRA JE ZÁKLAD

Nezbytným předpokladem pro frisbee je určitá hravost ze strany člověka i psa a chuť vyzkoušet si něco nového. Návčik



Důraz je kladen na různorodost cviků, nikoliv na množství



Skoky jsou efektní, ale nesmějí být nepřírozeně vysoké

je třeba vždy začít hrou, při které se budete snažit psa nenásilně motivovat a vzbudit v něm zájem o disk. Při samotném výcviku je zpočátku nevhodnější spolupracovat s pomocníkem, který psa podrží pár metrů od vás a vypustí ho v okamžiku, kdy odhodíte disk. Ideální je házet v mírném úhlu od psa, aby měl dost času ho dostihnout a zachytit. Teprve později lze házet i přímo proti psu nebo různě měnit směry. Když pes pochopí, o co jde, a osvojí si základy chytácké techniky, pomocníka už nebudete potřebovat.

FRISBEE U NÁS A VE SVĚTĚ

V USA je frisbee již delší dobu oblíbenou sportovní disciplínou. V Evropě se pozvolna zabydluje. Asi nejrozvinutější je zatím v Holandsku, Belgii a v Německu. U nás je frisbee teprve v začátcích. Občas jsou k vidění jeho ukázky na mezinárodních výstavách, někteří čeští nadšenci už vyrážejí na závody do Německa a objevují se snahy o zorganizování příznivců tohoto sportu. Ukázkové exhibice frisbee proběhly kupříkladu na poslední evropské výstavě v rakouském Tullnu, odkud je i většina našich záberů. Všichni zájemci o frisbee budou moci zhlédnout jeho ukázky poslední dubnový víkend na Mezinárodní výstavě psů v Praze - Letňanech.

Lea Smrčková